

海外侨胞：

汇聚爱港正能量 谱写发展新篇章

深圳侨报记者 柯东波
通讯员 张宇纯

7月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话。海外侨胞高度关注讲话内容，对香港回归25年来取得的成就倍感自豪，纷纷分享自身与香港的温暖故事，表达继续为香港发展贡献侨智侨力的豪情。

美国纽约中华公所
前主席 余保贤：
见证回归 一生自豪

“亲眼见证历史性时刻，是我一生中最高兴的事！”美国纽约中华公所前主席余保贤回想起25年前，和夫人虞兰因受邀参加香港回归庆典大会的情景，他的激动之情溢于言表。

余保贤生在广东，年少赴美，上世纪90年代初担任美国纽约中华公所主席。他提倡打破政治藩篱，增进侨胞团结互助，共谋事业繁荣发展。1991年中国华东水灾时，余保贤和夫人发动美国华人捐款30多万美元。1998年中国再遭水灾时，他们通过美国的慈善组织募捐55吨药品送往灾区。1993年北京申办2000年奥运会时，他们在纽约自发呼吁及联合其他华人华侨和社会知名人士，通过各种渠道支持北京申奥。

“在香港国安法实施、完善选举制度落实后，香港已经迈向由治及兴的进

程。”余保贤表示，将继续发挥侨胞联通中外的优势，为香港未来发展贡献力量。

阿联酋深圳经贸文化促进会
会长 张钦伟：
四海同心 再创辉煌

1998年，在国内读书的张钦伟，参加了教育部门组织的“青少年学生赴港访问团”和“香港回归知识辩论会”。短短几天，到香港很多地方参观学习，亲眼看到香港回归祖国后的繁荣稳定。时光如白驹过隙，一眨眼20多年过去了，张钦伟已在异国打拼出一片天地，成为阿联酋深圳经贸文化促进会会长。

今年3月，香港疫情形势严峻，张钦伟了解到相关信息后，立即组织阿联酋深圳经贸文化促进会发起募捐活动，各理事、会员积极响应，汇聚爱心力量，筹措防疫物资运往香港，以实际行动助力香港疫情防控。

“25岁正青春！我们坚信，在中央政府和祖国内地、海外侨胞的大力支持下，在‘爱国爱港’主流价值的引领下，‘爱国者治港’的局面将更加稳固，香港的法治和营商环境将更加优良，社会氛

围将更加和谐。”张钦伟信心满满地说。

泰中深圳总商会
会长 郑楚标：
携手奋进 共向未来

1997年，郑楚标14岁，在深圳坪山读中学。香港回归前一晚，学校组织他们到罗湖区口岸欢送解放军驻港部队进驻香港。尽管过去25年，对泰中深圳总商会会长郑楚标而言，当时的情景仍历历在目。

多年来，郑楚标一直牵挂着与深圳一河之隔的香港。10年前，通过朋友介绍，郑楚标在泰国考察投资的过程中，在当地找到商机，并顺利把生意的版图扩张到泰国，与当地华人建立起良好的合作关系。2017年，他在泰国曼谷牵头成立泰中深圳总商会，会员中有不少来自香港的企业家。在郑楚标的带领下，总商会一直积极推动泰国、深圳、香港三地在经济、文化、科技等方面的交流，

促进三地企业家资源对接，共享粤港澳大湾区建设机遇。“香港的未来一定会更加美好！”郑楚标表示，今后将继续发挥好桥梁纽带作用，为共建大湾区、推动“东方之珠”更加璀璨繁荣尽一份力。

美国纽约大鹏同乡会
前主席 刘惠强：
汲取力量 奋发有为

25年前，香港回归祖国，美国华人联合总会举办隆重的庆祝活动，在华人社区引起极大轰动。作为美国华人联合总会的成员单位，美国纽约大鹏同乡会在时任主席刘惠强的带领下，把充满家乡文化的特色舞麒麟带到庆祝活动上，让人眼前一亮。

“百年国耻，一朝尽洗。”看着五星红旗在香港上空冉冉升起，刘惠强十分激动。在他看来，香港的回归正是祖国强大的表现。作为海外侨团负责人，要进一步凝聚好海外华侨华人，增强大家对祖国的认同感、自豪感。

1998年，在刘惠强的推动下，美国纽约大鹏同乡会第一个在纽约华埠中心升起五星红旗，并举行盛大的升旗仪式。“哪个海外游子不渴望有个强大祖国为后盾，祖国发展越来越好，国际地位不断提升，香港回归就是最好的证明。回归祖国25年的香港，以自信开放包容和充满活力的崭新面貌向世人昭示：‘一国两制’行得通、办得到、得人心。”在香港回归祖国25周年之际，刘惠强倍感振奋、满怀期待，坚信香港的未来越来越好。



凝聚侨心侨力 携手同心奋进

大鹏新区侨史研究成果专题之人物篇

马来西亚深圳总商会会长李锦贤：

我们对祖(籍)国的感情血浓于水 无法分割



深圳侨报记者 伍思晗
通讯员 李彬 文/图

1948年出生的李锦贤祖籍葵涌，是马来西亚华裔。李锦贤曾就读于甘孟培英华小、关丹中华中学、马口启文中学、台湾政治大学(企管中心)。李锦贤年轻时吃苦能干，1970年便开始自主创业，成立木材公司经营木材贸易生意。此后，李锦贤的企业发展更为多元化，涉猎行业甚广，涵盖旅游业、建筑业、产业发展、种植业、人力资源服务等。从商之余，李锦贤活跃于青年运动、社团、排球运动以及政治界50余年，积极参与社区建设，推动社会发展，建树良多。

2016年，李锦贤在第九届世界惠州(府署)同乡探亲大会上得知深圳将在

海外各地成立深圳总商会的消息后，他主动担当起筹建马来西亚深圳总商会的重任。2018年8月26日，正值深圳经济特区成立38周年，马来西亚深圳总商会在吉隆坡举行成立大会暨首届理事会就职典礼。在880名海内外嘉宾见证下，马来西亚深圳总商会总会会长拿督斯里李锦贤率首届全体理事宣誓就职。

近年来，在李锦贤的带领下，马来西亚深圳总商会吸纳一批经济、科技、教育、文化等领域的企业家、专业人士和青年加入，为促进马来西亚与深圳的经济文化交流发挥了重要作用。2019年5月，马来西亚深圳总商会与深圳华侨医院联合举办中马企业家经贸文化合作座谈会，推动14家中马企业现场签约，合作领域涉及旅游、教育、金融、建

筑等领域。

在“海外侨领侨商深圳行”中，李锦贤与海外10多个国家的侨领侨商受邀，在前海自贸区、深圳高科技企业见证深圳实力，他还多次受邀列席深圳两会，见证深圳改革、创新魄力。此外，李锦贤热心参与深圳统一战线“同心助学行”行动，慷慨解囊弘扬侨爱精神。

“衷心感谢祖(籍)国出台许多惠侨政策，帮助海外华侨搭上祖(籍)国经济发展的快车，为广大侨胞回国学习创业、探亲养老提供保障。作为海外侨胞的一份子，我切身体会到祖(籍)国对我们的关怀。我们将紧跟祖(籍)国的步伐，融入深圳‘双区’建设的时代大潮，为弘扬中华优秀传统文化尽一份力量。祝福中国的明天更加美好！”李锦贤说。